



## 江苏政报半月刊

JIANG SU ZHENG BAO

总第 128 期  
2003 年 6 月 30 日

主办: 江苏省人民政府

《江苏政报》编委会  
主任: 李小敏  
副主任: 徐立

### 编 委

(以姓氏笔划排列)

孙志健 朱爱勋  
李国忠 杜文生  
宋璐 周建伟  
陈为军 姚其立  
钟鸣 徐国生  
唐群 蒋润民  
嵇绍乾 滕士涛

主 编: 徐立  
副主编: 孙志健  
孙国君

编辑出版: 江苏政报编辑部

地 址: 南京市北京西路 68 号

电 话: (025) 3396632 3396636

传 真: (025) 3396632

邮 编: 210024

国内统一刊号: CN32-1573D

印刷: 江苏省委办公厅印刷厂

出版日期: 每月 15 日、30 日

定 价: 4.60 元

6月25日至26日,省委、省政府在泰州召开沿江开发工作会议,根据党的十六大精神,在过去已有工作的基础上,对新一轮沿江开发作出全面部署。会议开始时,省委书记李源潮,省委副书记、省长梁保华分别讲话。

李源潮在讲话中指出,实施沿江开发战略,是省委、省政府审时度势作出的重大决策,是江苏贯彻落实党的十六大精神,加速工业化特别是推进新型工业化的重大举措。加速工业化是现阶段我省发展的第一方略。推进新型工业化,关键在于发展高新技术产业,发展用先进技术装备改造和提升的传统产业,特别是技术含量较高的常规制造业,以技术重置带动技术升级,以投资增量带动产业优化,实现生产力的跨越式发展。李源潮说,沿长江地区是江苏得天独厚的发展资源,是我们最大的比较优势,是江苏经济发展的精华、引擎和希望所在。实施沿江开发战略,将为我省推进新型工业化创造新的契机和有利条件,为新技术、新产业的进入和集聚,构筑新平台,提供新载体,开辟新空间。一定要以时不我待的紧迫感,全力抓好沿江开发这个战略性工程,决不可丧失当前难得的历史性机遇。

李源潮指出,要根据实现“两个率先”的总任务和既积极进取又切实可行的总要求,对沿江开发进行准确的目标定位,力争三年打基础,八年见成效,到2010年实现以下发展目标:一是经济总量迅速扩大,二是产业层次显著提升,三是空间布局更趋合理。经过8至10年乃至20年的努力,把沿江区建设成中国先进生产力发展最旺盛的地区之一,全省实现“两个率先”的先行区,使沿江地区同时成为具有强大竞争力的国际制造业聚集带,发达文明、充满活力的滨江城市带,生态良好、风景优美的大江风光带。

李源潮强调,推进沿江开发,必须坚持统筹规划、持续发展、永续利用,切实遵循八条指导原则。一是整体开发原则,二是有序开发原则,三是集约开发原则,四是联通开发原则,五是纵深开发原则,六是开放式开发原则,七是创新式开发原则,八是保护式开发原则。

梁保华在讲话中强调,省委、省政府提出加快推进沿江开发,是综合分析国内外宏观环境和沿江发展的现实条件,着眼全局、审时度势作出的重大决策。当前沿江地区比较优势更为突出,全面开发条件更趋成熟,扩大开放时机更加有利,我们一定要牢牢抓住机遇,充分利用机遇,努力开创沿江开发的新局面。

梁保华指出,沿江开发要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,围绕富民强省、全面实现“两个率先”,坚持以加快发展为主题,坚持以改革开放为动力,坚持经济社会发展与资源环境相协调,坚持工业化与城市化互动并进,把沿江地区建成国际制造业基地,走新型工业化道路的先行区,可持续发展的示范区,对外开放的重要门户,区域共同发展的传导纽带。要突出抓好四项工作。一是以产业发展为核心,加快建设沿江基础产业带。二是以扩大开放为突破口,增强开放对沿江经济的带动力,三是以沿江开发为契机,在更高层次上推动区域共同发展,四是以改革创新为动力,走出沿江发展的新路子。

梁保华说,加快沿江开发,必须坚持规划先行,做到高起点规划,高标准建设,高水平发展。制定和实施规划,必须尊重自然规律和经济规律,强调科学性、宏观性、指导性和权威性,正确处理五个关系:一是沿江开发与长江三角洲地区经济发展的关系,二是总体规划与局部规划的关系,三是沿江开发与环境保护的关系,四是岸线开发与腹地发展的关系,五是沿江开发与城市建设的关系。加快沿江开发,必须坚持经济效益、社会效益和环境效益相统一,实现资源环境与经济社会协调发展。(梁省长的讲话全文见本刊17页)